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1. (OBMEP) Abaixo temos três figuras pentagonais: a primeira com 5 pontos, a segunda com 12 pontos

e a terceira com 22 pontos. Continuando esse processo de construção, a vigésima figura pentagonal

terá 651 pontos. Quantos pontos terá a vigésima primeira figura?

13. Um quadrado ABCD tem área 1. Um ponto P desloca-

se ao longo da semirreta AB, partindo do ponto A para 

a direita, conforme mostra a fi gura. Se S é a área da 

região compreendida entre os quadrados ABCD e APQR, 

destacada em cinza, qual é o gráfi co que melhor representa 
a variação de S em função de x? 

A)     B)      C)

D)     E) 

14. Abaixo temos três fi guras pentagonais: a primeira 
com 5 pontos, a segunda com 12 pontos e a terceira com 

22 pontos. Continuando esse processo de construção, a 

vigésima fi gura pentagonal terá 651 pontos. Quantos pontos 
terá a vigésima primeira fi gura?  

A) 656

B) 695

C) 715

D) 756

E) 769
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11. Uma sequência de números é defi nida por 
1

3a =  e

2

1n n n
a a a+ = +

 

para todo número natural 1n ≥ . Por exemplo: 
2 2

2 1 1
3 3 12a a a= + = + = . Qual é o algarismo das unidades 

de 
2015

a ? 

A) 2

B) 6

C) 7

D) 8

E) 9

12. Na fi gura, o círculo das centenas está dividido em 
três setores, um  semicircular e outros dois de mesma 

área. Cada um dos outros dois círculos está dividido em 

setores de mesma área. As setas nesses círculos, quando 

giradas, param ao acaso em algum setor, determinando 

um número de três algarismos. Por exemplo, na fi gura elas 
determinaram o número 331.

 

Qual é a probabilidade de que o número determinado pelas 

setas, após serem giradas, seja maior do que 260?

A) 45%

B) 55%

C) 60%

D) 65%

E) 70%
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2. (OBMEP) Fábio gosta de brincar em escadas, subindo ou descendo seus degraus da seguinte maneira:

• começa no degrau de número 1;

• a cada movimento ele sobe ou desce um ou dois degraus e, ao subir ou descer dois degraus, não

pisa no degrau intermediário;

• pisa em todos os degraus exatamente uma vez.

Por exemplo, em uma escada com três degraus ele pode brincar de duas maneiras diferentes: 1-2-3,

1-3-2; com quatro degraus ele pode brincar de quatro maneiras diferentes: 1-2-3-4, 1-2-4-3, 1-3-2-4 e

1-3-4-2.

(a) Fábio pode brincar de seis maneiras diferentes em uma escada com cinco degraus. Escreva essas

seis maneiras.

(b) Explique por que sempre é posśıvel terminar a brincadeira no degrau de número 2 em qualquer

escada com dois ou mais degraus.

(c) Há 31 e 68 maneiras diferentes de se brincar em escadas com nove e onze degraus, respectivamente.

De quantas maneiras diferentes Fábio pode brincar em uma escada com doze degraus?

3. Seja f(n) o número de seqüências a1, a2, . . . , an que podem ser constrúıdas de forma que cada ak é

igual a +1,−1 ou 0 sem que ocorram dois termos consecutivos iguais a +1 ou dois termos consecutivos

iguais a −1. Prove que f(n) é o inteiro mais próximo de 1
2

(
1+
√
2
)n+1

.


